

今日12版

第140期 总第8644期
国内统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
全年定价:450元
零售价:2.00元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

高擎起科技创新的“火炬”——国家高新区建设发展综述

<< P2

◎让创新之“树”枝繁叶茂 ◎高技术集群为经济创造能力提质增效 ◎政府权力“减法”换取创新创业“乘法” ◎转型升级,引领未来科技创新发展之路

从外围关注到大胆“试水”
大型钢企
借期货规避风险

■ 闫平

随着近年煤焦矿期货品种的上市及有效运行,国内大型钢企对期货工具的认识度普遍提高,操作模式日益丰富。近年来,越来越多的钢铁企业开始尝试借助期货市场规避风险。

业内专家认为,如何完善期现结合、加强期货操作中的风险控制等配套措施,也是当务之急。

“南京钢铁集团通过期货市场,做了不少锁价长单的买入套期保值,目的是锁定成本。”近日在大连参加期货市场服务钢铁企业座谈会的南京钢铁集团代表介绍道,“如果不通过期货市场锁价,企业不敢接长单,那样风险太大了,如焦炭或铁矿石测算下来有100元毛利时,按常规看,这个单不能接,是亏本买卖。但是通过期货市场,在铁矿石期货贴水现货的行情下,经过测算毛利可以扩大到150元,这样企业就敢于操作了。”

南京钢铁集团代表强调,通过期货套期保值能在很大程度上支撑现货方面的经营,使原来处于亏本或盈亏平衡线以下的贸易单也可以接,期货和现货收益综合衡量后,企业的经营空间更大了。

随着铁矿石期货市场运行的日趋成熟,许多国企钢厂从外围关注到大胆“试水”,加深了对期货工具的理解。河北钢铁集团国际贸易有限公司从2014年开始关注大商所的煤焦矿期货,从去年下半年开始操作,第一单实物交割发生在今年的铁矿石1月合约上。“参与交割是因为套保必然涉及交割问题,通过实际交割能够知道交割成本大致是多少,成本清楚后在未来测算期现价差、制定操作策略时将更加清晰。”这家企业的代表表示。

鞍钢集团相关负责人说,期货对企业生产经营的作用越来越多地得到体现,公司上下已形成共识。鞍钢作为实体企业,已离不开期货这个工具。“钢铁行业产能过剩,利润微薄局面短期也改变不了。通过期货套期保值,可以有效转移价格波动风险,控制原料采购成本,锁定产品销售利润。”

对于企业参与期货市场来说,构建完善高效的组织结构是能否用好期货工具的基石。据介绍,鞍钢上下对期货套期保值业务高度重视,内部建立了组织架构和相关管理制度。

南钢也建立了较为完善的期货业务组织架构。据南钢代表说,期货部门是风险控制部门,不是盈利部门,期货部门的盈亏要和现货平台盈亏结合起来计算。

也有部分参与期货的钢企期货部在人员配备和执行上出现问题。“有的钢厂虽然设立了期货部,但是在具体执行上出了问题,将期货操作与现货操作割裂开来。期货部门如果不接触、不了解企业的现货操作,不把期货操作与购销存结合起来、统一评价,就会变成投机。”永安期货总经理施建军表示。

中纺粮油顾问郭彦超说,工业加工企业要建立正确的组织结构,树立以实现稳定的加工利润为核心的经营理念,成立期货部门的主要职责是下单,为公司锁定利润,而不是要完成赚多少钱的任务。

九天绿健康产业集团

aleen九天绿
专注健康产业
专注药食同源
专注治未病工程



iPhone,android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

让母亲河永葆生机活力 ——深入学习贯彻习近平同志关于长江经济带建设的重要论述



■ 李后强 翟琨

2016年1月5日,习近平同志在重庆市召开推动长江经济带发展座谈会时明确强调:长江是中华民族的母亲河,也是中华民族发展的重要支撑。推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑,走生态优先、绿色发展之路,使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益,使母亲河永葆生机活力。

习近平同志关于长江经济带建设的重要论述,深刻洞悉当今世界从工业文明到生态文明跃迁的发展大势和客观规律,站在实现中华民族永续发展的高度,把生态文明建设放在前所未有的高度来抓,是回应时代命题所作出的重大理论创新。

长江经济带具有独特发展优势和巨大发展潜力

习近平同志指出,新中国成立以来特别是改革开放以来,长江流域经济社会迅猛发

展,综合实力快速提升,是我国经济重心所在、活力所在。长江是我国国土空间开发最重要的东西向轴线,货运量位居全球内河第一;长江流域是世界上人口最多、产业规模最大、城市体系最为完整的流域,在我国区域发展总体格局中具有重要战略地位。依托这条黄金水道打造的长江经济带,具有独特优势和巨大潜力。

长江经济带是横贯东西的经济驱动轴。自古以来,长江流域一直是我国经济发展的核心主干区。从区域协调发展角度来看,长江横贯东中西、连接东部沿海和中西部广袤内陆,长江经济带覆盖上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、四川、重庆、云南、贵州11个省市。位于长江下游的长三角地区是我国重要的经济增长极,位于长江中上游的中西部地区具有经济发展的巨大潜力。建设长江经济带能够将我国的发达地区和较为贫困地区串联起来,构建沿海与中西部相互支撑、良性互动的新格局。从辐射驱动角度来看,长江经济带各省市2015年GDP总量占全国40%

以上。建设长江经济带有利于促进产业有序转移衔接、优化升级和新型城镇化发展,形成强大发展新动力。从开放合作角度来看,长江经济带是“一带一路”的重要纽带,对打造海内外联动、东西双向开放的全面开放新格局具有重大意义。

长江经济带是辐射南北的文化融合圈。习近平同志强调,长江、黄河都是中华民族的发源地,都是中华民族的摇篮。通观中华文明发展史,长江是中华民族的重要发源地之一。从巴山蜀水到江南水乡,长江流域人杰地灵,陶冶历代思想精英,涌现无数风流人物。长江文化源远流长,它从原始石器文化到现代工商文化一脉相承,从一个方面记录了中华文化的发展道路,是中华文化的重要组成部分。长江文化异彩纷呈,长江流经的十几个省市形成了一条独具特色的文化聚集带,青藏地区的藏族文化、长江上游四川盆地的巴蜀文化、长江中游江汉平原的荆楚文化和长江三角洲平原的吴越文化等,交汇融合、互联互通。长江文化开放进取,长江流域自古以来就

主动吸取优秀的外来文化,辐射内陆,走向海洋,率先实现从封闭型农业社会向开放型现代工业社会的转变。

长江经济带是影响全国的生态基因库。习近平同志指出,长江拥有独特的生态系统,是我国重要的生态宝库。长江流域保持良好的生态环境对维护我国生态安全、实现我国可持续发展有着重大战略意义。长江流域生态资源丰富,拥有全国40%的可利用淡水资源,是4亿人的饮用水来源;拥有全国约60%的淡水渔业产量,被誉为中国的天然鱼仓;拥有全国约1/5的湿地面积,是维系流域内生态安全的根基。长江流域生态地位显著,流域内广泛分布的湖泊群和密集分布的河流,在降解污染、蓄洪防旱、调节气候和维护生物多样性等方面发挥着不可替代的作用。尤其是长江上游地区,既是全球生物多样性保护的重点地区,又是生态环境脆弱地区。四川、贵州、重庆等省市分别提出建设长江上游生态屏障战略构想,这对促进我国区域生态环境保护和建设具有积极意义。

生态优先、绿色发展 是长江经济带建设的核心思想

习近平同志指出,推动长江经济带发展,理念要先进,坚持生态优先、绿色发展,把生态环境保护摆上优先地位,涉及长江的一切经济活动都要以不破坏生态环境为前提,共抓大保护,不搞大开发;长江生态环境只能优化、不能恶化。这反映了长江经济带建设的核心思想,不仅是对自然规律的尊重,也是对经济规律、社会规律的尊重。

战略理念转变:把实施重大生态修复工程作为推动长江经济带发展项目的优先选项。习近平同志指出,在生态环境保护上一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账,不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。近年来,长江流域开发与生态环境不协调的问题日益凸显,实施重大生态修复工程已经到了刻不容缓的地步。

[下转 P2]

每周时评 Observation

招商引资不能沦为政绩的作秀场

■ 段续 宋晓东

近日,有媒体报道一些省市的“招商作秀”:办仪式、做样子,通过重复签约,将几千万万元的项目包装成亿元。红火的表象背后,除了一串串光鲜亮丽的政绩数字外,企业不胜其烦,地方经济没有发展,群众更未得到实惠。

记者在多地采访时也发现类似现象,签约时动辄千万上亿元、引人注目的大型招商引资项目,实际入驻企业却凤毛麟角,投资金额更是大打折扣。更有企业负责人直言,为顾及政

府面子,应邀去签协议,虽无真金白银流入,无真实项目进驻,却帮当地出了政绩、长了面子。

令人担忧的是,已有项目重复签约、夸大地招商引资金额、虚报签约项目数量等弄虚作假、欺上瞒下的现象在不少地方普遍存在,甚至成为一种风气。更可怕的是,少數地区不仅把这种假成绩当成了真本事到处招摇,还将弄虚作假当成一种“经验”推广。

畸形政绩观是招商作假的重要诱因。错误观念引导下,“不以 GDP 论英雄”成了空谈,对经济发展指标畸形倚重,对发展政绩盲目追

求,让招商、签约作假为地方政府营造红火假象,为媒体宣传发展政绩提供“给力”素材。

看似皆大欢喜,其实既糊弄了自己,又搞坏了环境。一边是招商成了数字游戏,为了政绩而招商,夸海口、给承诺,使尽十八般武艺吸引企业落户;一边是招商成功后就万事大吉,扶商、助商、稳商的服务难以跟上,凉了企业心,伤了当地的软环境。

一场场“招商作秀”,不仅纵容作假,更助长了不正常的政商关系。对帮政府假签约的企业来说,有的是敢怒不敢言,有的是有利想

自己谋,二者关系不断扭曲。更进一步看,这样的弄虚作假让真正重信誉的企业难以信任当地政府,如此“口碑”流传,谁还敢来投资?

杜绝假招商、招假商的“秀”,就要严查作假干部。相关部门应优化和完善干部考核监管体系,通过严格的事前甄别、事中监督和事后督查,让虚假之风无容身之地,让作假干部寸步难行。种下梧桐树,方能引得凤凰来,在进一步优化招商考核方式的同时,还应鼓励各地着重改善发展软环境,吸引“商”和“资”主动流入,为地方经济发展添砖加瓦。



扫描二维码获取更多信息

www.sckuocheng.com

2016.7.26

星期二

丙申年 六月二十三

热线电话:400 990 3393

中国企业家网:www.zgceo.cn

官方微博:weibo.com/jrwbd

http://weibo.com/qyjrb